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o štědrovečerních darech zapomenuli dodati, kterak také velikonoční dary nejsou 
dovoleny. Sešli se znova, porokovali, poseděli a písař napsal nové usnesení do knihy:

„Leta od narození Syna Buožího, tisí cího pětistého sedmého svolení všeho 
řemesla sladovnického stalo se v neděli před sv. Fabianem takové v domu Jana 
Knechta při přítomnosti pana Víta Porybného a pana Šimona Sekery, ouředníkuov 
krále J. Msti, pána našeho milostivého, aby žádný soused netoliko k Vánocem, ale 
ani k Veliké noci kúr, vajec, drev, koledy neb cožkoliv nedával, tím chtě sobě šen-
kýřku před jinými vykúpiti. Pakli by kdo přes toto svolení učinil, ten aby pánům 
starším do cechu kopu grošů českých pokuty položil.“

VII.
Jak sladovníci svým pánům věrnost přísahali

Bezděky jsem se zadumal a zamyslil, pročítaje na listech knihy archivu král. 
města Prahy čís. 343, l. 19 ad. formule přísah pocti vého pořádku sladovnického. 

Představil jsem si v duchu, jak před vážným shromážděním cechovním předstupují 
statní, bujaří sladovníci a zvučně svou přísahu odříkávají. Zdálo se mi, že písmeny 
na vetchých listech knihy starodávné oživují a jadrná slova staročeská že poslou-
chám ve ctihodném sboru pánů starších nákladníků piva vaření.

Pokynuli páni starším mistrům a starším tovaryšům. Tito uctivě předstupujíce, 
slibovali věrnou službu těmito slovy, jak je písař poznamenal v oznámené již knize 
archivu pražského: „Přísaháme Panu Bohu, Panně Mariji i všem svatým, pánům 
starším nákladníkům piv vaření Starého Města pražského, nynějším i budoucím 
i všemu pořádku sladovnickému, že v této povinnosti, jsouce za starší mistry a tova-
ryše voleni, chceme předně cti a chvály Boží vyhledávati a řády, od pánův starších 
nám vydané, v ochraně míti, nad tím nade vším, což spravedlivého jest v řádích, 
upřímně s tejností toho všeho zachovajíc se v těchto věcech jak bohatému, tak 
chudému věrně, právě, spravedlivě činiti a co dále k naší povinnosti náleží, ve všem 
tom připovídáme, upřímně se chovati, toho jináče nečiniti pro přízeň i nepřízeň 
ani pro dary ani pro žádnú vymyšlenou věc. Tak nám toho dopomáhej Pán Buoh 
všemohoucí, Panna Marija i všichni svatí. Amen.“

Domluvili. Páni starší nákladníci ještě cosi mezi sebou porokovali a předstupuje 
měřič chmele, aby přísahal, že se bude chovati řádně, spravedlivě. Věrnost svou 
zaručuje touto obvyklou přísahou: „Přisahám Pánu Bohu, všem svatým, pánu purg-
mistru, pánům, pánům úředníkům úřadu šestipanského, pánům starším nákladní-
kům piva vaření i vší obci Starého Města pražského, že tento úřad, kterému sem 
povolán, měření chmele, chci věrně, právě, upřímně vésti, k chudému i bohatému 
podle míry vydané a vykázané spravedlivě i povolně všelijak se chovati, lidi v platu 
od měření nepřetahovati a upřímnost, též spravedlnost při měření zachovávati 
a toho jinak nečiniti pro přízeň ani pro nepřízeň, pro dary, ani pro žádnou jinou 
věc. Toho mi dopo máhej Pán Buoh všemohoucí i všickni svatí. Amen.“



Z dějin piva a pivovarnictví v zemích českých(30)

Zatím již čekají pomahači. Byvše vy zváni, jdou před pány a říkají, jak jim písař 
napovídá, přísahu v ten rozum: „Přisahám Panu Bohu, Matce Boží i všem svatým 
a pá nům starším nákladníkům piv vaření Starého Města pražského, nynějším 
i budoucím, i všemu pořádku sladovnickému, že v této práci pomahačské, ku které 
sem povolán, chci předně cti a chvály Boží vyhledávati a řádů, mně od pánů star-
ších vydaných, v ochraně míti podle těch všech artikulí, v statutách vyměřených, 
spravedlivě se chovati, ničehož se takového, což v týchž statutách zbráněno jest, 
se neujímati aniž prodávati aniž žádnému toho nepovolovati ani přehlížeti, též se 
toho ničehož nedopouštěti, což by lest lidská vymysliti mohla, nýbrž ve všem tom, 
k čemu povolán sem, věrně, právě, upřímně a spra vedlivě se chovati. Tak mi toho 
dopomáhej Pán Buoh Všemohoucí, Matka Boží i všickni svatí. Amen.“

Jsou na řadě starší šrotýři, kteří piva skládali a do sklepů pouštěli, aby slavně 
slibovali, že ve svém zaměstnání chtí býti poctiví a spravedliví. Bylo dáno znamení, 
aby podle formule, kterou jim písař diktoval, přísahali takto: „Přisáháme Pánu 
Buohu všemohoucímu, Panně Mariji, panu purgmistru a radě, pánuom starším 
nákladníkům a jich všem spolubratřím pořádku sladovnického i vší obci Starého 
Města pražského v těch pracích, v kterejch jsme za starší šrotýře voleni, že se 
volně a spravedlivě chovati a posluhovati chceme a budeme, jak bohatému, tak 
chudému upřímně a spravedlivě posluhovati chceme a to nečiníce pro přízeň ani 
pro nepřízeň ani pro nižádné dary. Toho nám dopomáhej Pán Buoh všemohoucí 
i všickni světí. Amen.“

Nyní došlo také na písaře. Povstává a rovněž slovy podobnými slibuje, že povin-
nosti sobě svěřené chce správně plniti. Směle předstupuje a ukloniv se, pevným 
hlasem začíná: „Přisahám Pánu Buohu, pánům starším i všemu cechu a pořádku 
sladovnickému, že v tomto řádu písařství chci předkem cti a chvály Buoží hledati, 
při spisování pří a orteluov, svědomí, přijímání lidských spravedl ností věrnost, 
upřímnost a tejnost zachovati, jak bohatému, tak chudému věrně a právě a spra-
vedlivě činiti a což dále k tomu úřadu písařství náleží, ve všem se v tom náležitě 
a spravedlivě i také poslušenství pánuom starším připovídám zachovati, toho jináč 
nečiniti pro přízeň ani pro nepřízeň, pro dary ani pro žádnou věc v světě vymyšle-
nou. Toho mně dopomáhej Pán Buoh i všickni světí. Amen.“

Konečně je tu ještě služebník pánů starších. Předpisoval řád, aby také přísa-
hal. Písař, kterýž zatím již zase zaujal svoje místo, předříkává: „Přisáhám Pánu 
Buohu všemohoucímu, Matce Boží i všem svatým a pánuom starším nákladníkům 
nynějším i budoucím i všemu pořádku sladovnickému, že v tomto služebnictví 
a povinnosti při témž právu a pořádku Starého Města pražského věrnost a tejnost, 
poslušnost zachovati, jak bohatému, tak chudému věrně a spravedlivě posluhovati 
i ve všem poslušně chovati chci, toho jinak nečiníc pro přízeň ani pro nepřízeň ani 
pro dary ani pro žádnou jinou vymyšlenou věc. Tak mi toho dopomáhej Pán Buoh 
vše mohoucí na věky požehnaný. Amen.“

Tím ukončen vážný obřad přísahání sladovnické chasy. Páni starší nákladníci 
ponenáhlu se rozcházejí. Sladovníci pak oslavují vesele dnešní den, zavdávajíce si 
dobré staročeské chmeloviny.
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